

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO NO POLÍTICO

de intereses materiales, noticias y anuncios.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

DIRECTOR.—D. JOSÉ MARÍA UGUET.

La no devolución del periódico por los que lo reciben, indica que continúa su abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Teruel 1 mes.	4 rs.
Fuera 3 meses adelantados	15
6 meses	30
12 id id.	56

Se suscribe en Teruel.—Plaza del Mercado, Comercio de D. Domingo Mediano y en casa del Director. Fonda de Fortea.

ANUNCIOS.

Para los suscritores, á 25 cént. de real por línea. Para los que no lo sean, á medio real línea. Remitidos de interés particular, 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs.

LA LUZ.

Estábamos en uno de los días del mes de Mayo dulcemente extasiados ante el panorama que á nuestra vista se ofrecía. El campo ataviado de flores; los árboles cubiertos de verdes y brillantes hojas; el cielo despejado; el ambiente tibio y sereno y la naturaleza entera como si durmiera al leve rumor de embalsamada brisa. Era llegada ya la estación de los misterios, en la cual los fenómenos vitales toman mayor vuelo y el sentimiento parece despertar de un letargo.

El sol tenía de mil diversos matices la pradera y á lo lejos se destacaba la confusa y azulada silueta de ásperas montañas.

Hacia largo rato que permanecíamos ensimismados meditando, ora sobre las bellezas naturales de la creación, ora sobre las leyes que encadenan al hombre al mundo de la materia, y tanto en uno como en otro caso, con querencia á inquirir en virtud de que prodigio se enlazan las fuerzas físicas con las del organismo y ambas fusionadas se relacionan con las facultades anímicas. ¡Arcano poderoso!

Vino á sacarnos de este estado un rayo de sol que, penetrando furtivamente por entre las hojas del árbol debajo del que nos habíamos cobijado, hirió nuestro rostro, haciéndonos mover la cabeza con el desagrado conque se recibe á un importuno. Pronto, sin embargo, nos rehicimos y entonces tomó otro giro nuestro pensamiento. ¿Que es la luz? nos preguntamos.

Es tan solo la vibración del eter que viene, besa los objetos, dáles color y desaparece sin cumplir otra misión, ó bien llena y realiza, aquí, sobre la tierra, algún fin determinado, necesario é imprescindible?

Lo que podemos decir es que no obstante las averiguaciones que desde hace años vienen practicando los sabios, hasta hoy solo se la conoce de vista. En el principio fué el mensajero que Dios envió al mundo para anunciar la llegada del reino orgánico, hoy es la que revela á la ciencia la composición química del astro de donde viene, y antes, ahora y después la luz es, ha sido y será la que sostiene la vida en el universo, la que dá paz y alegría al corazón,

la que tiñe de azul el espacio, y colorea las líquidas perlas que la Aurora derrama y abriollanta la divina aureola conque premia el *Ser Supremo* á los que por sus virtudes comparten con él las delicias celestes.

Mientras el caos reinó en el mundo, puso Dios las tinieblas en el espacio para ocultar la confusión que había; después, cuando la materia tomó forma, descorrió el velo y envió la luz para que su obra asombrara al hombre. Absorto este ante tanta magnificencia y guiado solo por sus sentidos, creyó que la naturaleza lo era todo y entre otros errores infantiles cometió el de ver en el sol la personificación del soberano Artífice. No es de extrañar que esto sucediera entonces, cuando aun hoy nos deslumbran los resplandores del rubicundo Apolo.

Como si la luz tuviera conciencia de su misión corre con una velocidad pasmosa 77.000 leguas por segundo, temiendo llegar tarde, y sin embargo jamás arriba al fin. En los siglos de los siglos llevará por los espacios infinitos la imagen de todo lo creado.

La luz no puede sufrir obstáculos por débiles que sean. Es tan coqueta que cuando tropieza en su camino con un espejo, retrocede para mirarse y si atraviesa un prisma de cristal se ahueca y estiende para hacer ver sus colores.

Dibuja con tal primor, que encerrada en una cámara oscura pinta los objetos que encontró en su paso; si halla una atmósfera caldeada los traza en el aire, y si el ambiente está lleno de pequeños cristales de hielo estampa en ellos sorprendentes figuras teñidas de ópalo y grana.

Los árboles se *ahilan* para mirarla; los pájaros la saludan con sus trinos y el artista se inspira en ella para la creación de sus fantasías.

El oxígeno, esa llama que vivifica nuestra sangre, solo se desprende de las plantas bajo la acción de la luz solar, de igual modo que nuestra alma únicamente emite los efluvios de su esperanza ante la contemplación del infinito.

Nos explicamos que alguien haya dicho que el fósforo es la materia que piensa en nosotros porque este brilla en la oscuridad; pero de todos modos es preciso convenir en que la idea tiene poco de luminosa.

Si el Oriente fué la cuna de la civilización

es porque aquellos pueblos fueren los primeros que recibieron la luz del sol. La India, Egipto, Grecia qué de cosas no dicen al hombre pensador. ¡Que pléyada de sabios y que cúmulo de ideas no ha recibido de aquellos países la humanidad!

La estética de la luz constituye una de las partes esenciales del divino arte de Apeles y llámese el pintor Zeuxis ó Aristides, Murillo ó Rafael, Delacroix, Vinci, Velazquez ó Fortuny, todos procuran trasladar fielmente al lienzo la transparencia del ambiente y la armonía y diversidad de tintas que la luz presta á los objetos.

El carácter general de un país lo constituye el grado de luz que recibe, así es que pudiera decirse, parodiando un antiguo y popular adagio: *dime cual es el sol de tu patria y te diré quien eres*. En efecto: qué diferencia tan notable no se observa entre los naturales del mediodía, dotados de una imaginación fecunda y de trato dulce y comunicativo y los hijos del Norte, ásperos como el clima en donde viven y de genio velado?

Un día sin sol es el preludio de una naturaleza que se dispone á llorar.

Comprendemos perfectamente porque Platon, el divino filósofo del Arica, escoge las orillas del Illiso y un día esplendoroso de verano como lugar y ocasión oportunos para que Sócrates y Jedro discurren sobre *la belleza*. «Allí »la luz y alegría se ostenta por doquier, allí »acostados muellemente en la espesura de la »yerba, á la sombra de un plátano, y sumergidos sus piés en el agua; el cielo puro de Grecia irradia sobre sus cabezas; las cigarras, »amantes de las musas, los entretienen con sus »cántos; y las ninfas, hijas de Aquelóo, prestan su atención, embelesadas con las palabras »de aquel que posee á la vez el amor de la »ciencia y la ciencia del amor.» (1)

Concluyamos. El sol ha andado toda su carrera, y ha llegado ya la hora del crepúsculo vespertino. La noche avanza lentamente y las sombras que la acompañan envuelven en la oscuridad la naturaleza entera de igual modo que las ilusiones perdidas anublan el corazón del hombre. El silencio aumenta, cesa el movimiento y solo de vez en cuando se oye algún ruido de esos que acobardan al tímido é infunden pavor al criminal. Yo no sé que vaga melancolía se apodera entonces de nuestro espíritu que nos enerva, haciéndonos caer en un abatimiento profundo. Sin fuerzas, desalentados, sumidos en la recelosa desconfianza que inspira la intuición del no ser, permanecemos mientras el célebre hijo de Júpiter y Latona visita otros continentes.

La verdad parece haber desaparecido de la tierra, porque todos los objetos; cielo, árboles, valles y mares se presentan cambiados de forma y color. El hombre suspende el trabajo que es el único germen de su dicha; el ave deja de cantar; la flor pierde su aroma y hasta los ve-

getales, en vez de exhalar el gas vivificante, despiden solo letales vapores.

¡Que triste es la noche!

De lo dicho últimamente puede deducirse lo que es la luz, por lo que es la carencia de ella.

CRÓNICA GENERAL.

Es tan pertinaz la sequía que sufren los partidos de Valderrobres, Alcañiz é Hjar, que el río Matarraña ha suspendido su corriente y en Bechite se ha paralizado la fabricación de papel en los 8 ó 9 artefactos que allí existen.

La *Gaceta* que recibimos ayer ha publicado una circular del Ministerio de Gobernación, en la que, precedidas de varias atinadas consideraciones, encontramos las disposiciones que siguen:

«1.ª Que V. S. despliegue su acostumbrado celo en la persecución del delito del juego, como lo hace en la de todos los que se cometen en el territorio de su mando, en la forma que prescriben los artículos citados de la ley de Enjuiciamiento criminal.

2.ª Que debiendo ser este delito objeto de un proceso ante la autoridad competente, se abstenga V. S. en lo sucesivo de imponer multas por este concepto.

Y 3.ª Que dé cuenta semanalmente á este ministerio de las comunicaciones que hayan pasado V. S. ó sus agentes á los jueces respectivos, expresando las personas sorprendidas infraganti, el sitio en que lo hayan sido y los efectos que se les hayan ocupado, y especificando los casos en que por cometerse el delito en establecimiento público haya bastado que V. S. ó los dependientes de su autoridad lo pongan en conocimiento del juzgado.»

Ha fallecido en Zaragoza D.ª Concepcion Aznar y Villanueva de Igual esposa de nuestro amigo D. Juan Martin Igual.

Nos hacemos partícipes del dolor que aflige á este y á su apreciable familia.

Ha sido capturado en Valladolid el presunto autor del asesinato del teniente coronel del batallón de cazadores de Madrid Sr. Llagostera.

El mariscal de campo D. José de Lasso y Perez ha sido nombrado comandante general de la primera división del ejército del Norte.

Ayer á las 4 de la mañana se declaró un incendio en la calle del Tozal, que afortunadamente fué sofocado en el acto.

Han sido nombrados Capataces de cortas y cultivos de este distrito forestal los Sres. siguientes: D. José Benedí, D. Mariano Mateo, D. Inocencio Lopez, D. Francisco García, don Miguel Ibañez, D. Antonio Flor, D. Javier Indarte, D. Juan Lopez y Sanchez, D. Fermin Gines, D. Joaquin Ponz y D. Ramon Micolau. Faltan aun que nombrar tres individuos para

(1) Obras de Platon puestas en lengua castellana por D. Patricio de Azcárate. tomo II, pag. 159.

completar los 14 que deben prestar servicios en esta provincia.

La Comision de esta provincia nombrada para promover el concurso de expositores á la Exposicion Universal de Paris nuevamente invita por medio del *Boletín oficial* á los agricultores é industriales para que remitan sus productos y presenten á la mayor brevedad posible, las correspondientes cédulas de inscripcion, en el palacio de la Diputacion provincial, hasta el 31 del presente mes.

Está vacante la plaza de Peaton-conductor de la correspondencia de Cella á la Venta de Agüero con el sueldo anual de 250 pesetas y se admiten solicitudes hasta el dia cinco del inmediato Enero.

Para hoy señalan varios periódicos el gran Consejo en que ha de tratarse del matrimonio de S. M. Una vez sabedor el Gobierno de la resolucion del Monarca, se comunicará al cuerpo diplomático y á nuestros representantes en el extranjero.

RECTIFICACION.

En el número anterior, al referirnos al venerable Francés de Aranda, por un error se dijo que tan insigne varon murió en el año de 1838; cuando lo que debió decirse és que dejó de existir en el año de 1438.

VARIETADES.

LA RISA.

La risa es el compendio
de la alegría;
cascada atronadora, de dulces notas,
en rica lira.

Me acuerdo que al reirse,
siempre asomaba
á sus ojos inmensos, negros, rasgados,
toda su alma.

La risa, si se es jóven,
si no se pena,
es choque de brillantes y de corales,
rocío y perlas.

Ella en sus labios
cuando reía,
estrujaba jazmines, rosás y granas,
esencias ricas.

La risa es el compendio
de la tristeza,
torrente sin abismo, de notas rudas,
dolor y penas:

por eso cuando rio,
prorrumpo en llanto,
y en mis ojos undidos, asoma fiero,
mucho sarcasmo.

La risa aun siendo jóven,
si se padece,
es flecha venenosa que aquí en el pecho,
traidora hiere.

Ella y yo aun nos reimos;
mas nuestra risa,
tras tanto desengaño, tras tanto tiempo,
¡Ay! es mentira!

José Maria Catalán.

ÚLTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

De la Agencia Fabra.

Constantinopla 5.—Es inminente la caída del Gran Visir.

Se espera un importante discurso del Sultán en la apertura del Parlamento, que se verificará el 13 del actual.

El general Mehemet-Ali ha dirigido un despacho al gobierno participándole que anteayer rechazó varios ataques de los rusos en Kamerli.

Añade que los rusos retroceden hácia sus líneas.

Schumla 5.—Despacho oficial otomano.—Ayer se apoderaron los turcos de Elena, despues de un violento combate apoderándose de varios cañones rusos y haciendo numerosos prisioneros.

Constantinopla 5.—Un telégrama oficial de Suleiman-Bajá confirma la toma de Elena por los turcos ayer.

Los rusos han sido completamente derrotados, perdiendo 11 cañones y 20 cajas de municiones, teniendo además 3.000 bajas entre muertos y heridos, y 300 prisioneros.

El ala derecha del ejército del Czarewitch huyó, refugiándose en Tirnova.

El general Echakiravanza en direccion á Etropol

Roma 5.—Esta mañana ha recibido Su Santidad al cardenal Camarlengo, con quien ha celebrado una corta conferencia.

El Papa se ha sentido muy molestado con dolores en la region lumbar, pero el estado general de su salud no inspira gravedad.

Paris 5 (noche).—La formacion de un ministerio presidido por el señor Dufaure tropieza con serias dificultades, pues aunque las exigencias de la izquierda no han sido determinadas de una manera concreta, ni se ha tomado acuerdo alguno acerca de las condiciones con que entrarian en el poder, predomina en ellas la opinion de que en la situacion presente es necesario que los republicanos tengan una garantía eficaz que ponga á la Cámara de diputados al abrigo del abuso del derecho de disolucion.

¿Qué conseguiriamos, dicen algunos, en tener el poder algunos dias, si despues que hayamos votado los presupuestos estamos expuestos á que se repita otro 16 de mayo? Lo acontecido entonces nos da derecho á ser recelosos y desconfiados, y por lo tanto necesitamos garantías de que no se repita un hecho semejante.

De esta opinion, que es la de la mayoría de las izquierdas, se hizo intérprete el Sr. Dulcra en la conferencia que tuvo con el Mariscal, aunque no fué autorizado para hablar en nombre de las izquierdas, conforme declara en la carta que ha publicado hoy.

Viena 5.—La Cámara de diputados húngara se ocupa en un proyecto de ley que tiende á aumentar el efectivo del ejército.

Cultos.

SANTODEHOY.—La Purísima Concepcion

En la Iglesia de Religiosas de Sta. Clara, continúa el Rosario y Visita general á Nuestra Señora del Sagrado Corazon de Jesús, dándose principio á las cinco y tres cuartos.

El Domingo á las diez de la mañana habrá Misa cantada á nuestra Sra. del Carmen en las Monjas de Sta. Teresa, con Expuesto y sermón que predicará D. Felipe Izquierdo: concluida la Misa, se cantará un solemne Te-Deum.

Precios del Almudí.

Trigo. —Chamorra superior, á.	34, reales.
Id. Chamorro, á.	33, »
Id. Jeja, á.	32, »
Id. Candéal á.	33, »
Id. Róyo á.	33, »
Id. Mórcacho á.	26, »
Id. Centeno, á.	23,25 »
Cebada, á.	16,50 »

Teruel 7 de Diciembre de 1877.

Depósito administrativo municipal.

Precios á que se expenden los géneros existentes en dicho depósito.

Aceite.	arroba para fuera de la capital.	17,	Ps.
Arroz comun id.	id. de 5,50 á 6,	»	
Bacalao id.	id. de 10,25 á 11,	»	
Jabon de Albalate id.	id.	16,	»
Id. de Teruel id.	id.	15,	»
Sal id.	id.	4,12	»
Aguardiente usual cántaro id.	6,50	»
Vino blanco id.	id.	6,	»
Vino comun id.	id.	2,25	»
Petróleo la lata id.	id.	11,	»
Sardinias millar id.	12 á 17,	»	

Teruel 7 de Diciembre de 1877.

Muchas personas á quienes sus ocupaciones retienen todo el dia fuera de casa no pueden cuidarse como debieran cuando se encuentran atacadas de resfriados, bronquitis, catarros ú otras afecciones de los bronquios y de los pulmones.

Actualmente, nada más fácil que combatir esas dolencias, donde quiera que uno se halle, gracias á las *Cápsulas de Alquitran de Guyot*, las cuales reemplazan ventajosamente las tisanas, los jarabes, las pastillas pectorales y todos los otros medicamentos de la misma especie. Para ello, basta tomar dos otras cápsulas en el momento de las comidas. Como cada frasco contiene 60 cápsulas, este eficaz medicamento no cuesta sino un real diario, próximamente, y evita toda otra medicacion. Para prevenir las numerosas imitaciones, exíjase en la etiqueta la firma Guyot impresa en tres colores.

SECCION DE ANUNCIOS.

TRILLADORAS.

Sistema americano reformado por Lanz.

Medalla de oro sobre las máquinas belgas inglesas, alemanas, suizas y holandesa.

Estas máquinas movidas á mano ó por un caballo hacen tanto trabajo como los antiguos sistemas de dos y tres caballos. Mas de 50.000 máquinas agrícolas se han vendido por el establecimiento Lanz.

Estas trilladoras son altamente aplicables á esta provincia, á quien EL TUROLENSE, se las recomienda. Agencia de máquinas.—Lavapies, 39, Madrid.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ

Cuenta 26 años de existencia.

Los artículos que confecciona son los siguientes:

Chocolates, Cafés, Tés y Sopas.

Para los chocolates tiene montada una de las primeras fábricas de Europa; puede visitarla, en las horas de trabajo, todo el que queira, previa presentacion de tarjeta ó papeleta de la casa; sus clases no tienen rival, es la que más fabrica y más vende, debido á la marcha adoptada por ella, de apreciar más su crédito que la utilidad, ganar poco y vender mucho, por la pureza de su producto y la más alta perfeccion en la mercancia, elaborando clases que lo permitan los precios de las materias que deben entrar en su confeccion; de ser único dueño y no tener colectividad; fué premiada en todas las exposiciones á que concurrió; 2.000 puntos de venta en provincias y 800 en Madrid. Véase el opúsculo que ha escrito acerca del origen y fabricacion del chocolate, 1864 y 1869. Precios desde 5 á 20 reales libra.

CAFÉS.

Nadie con más asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso, véase el tratadito que acerca de la utilidad y preparacion del café ha escrito el Sr. Lopez, 1870. Muchas son las vigiliias consagradas al estudio de este descuidado ramo de la alimentacion; pero sus desvelos los ve recompensados por el favor del público, que de poco tiempo á esta parte le hace un consumo respetable. Precios, 8, 10 y 19 reales libra.

SAL.

Se vende en casa de la señora viuda de Torán procedente de las Salinas de Armillas, á 4 reales arroba aragonesa.

Desde el dia 1.º de Diciembre saldrá de Perales, el coche que viene á Ternel, á las 3 de la mañana y de esta capital en direccion á Perales á las 8 de la misma. 2—2

Imp. de la Casa provincial de Beneficencia.